



编辑/郭怡晨 E-mail/zkwbgyc@sina.com

# 文化周口

之湮没在历史中的周口故事

07 版

2016年6月7日 星期二

## 寻根问祖大槐树(上)

□王爱民

开栏的话

### 湮没在历史中的周口故事

从本期开始，本报07版每周星期二、四刊登《湮没在历史中的周口故事》系列文章。历史上，周家口曾经作为豫东商埠重镇兴起于明末，兴盛于清初。明代至清代，周家口是南北交通的要道，东西水运的码头。穿境而过的沙颍河流入淮河而汇入长江，这一特定的地理，演绎了周口600年的兴衰。周家口由一个名不见经传的荒村野渡一举成为中原一大商埠、河南四大名镇之一，主要源于明朝永乐年间通过周家渡口的漕运（水上运粮），南粮北调使渡口变成了码头，周家渡口演变成周家埠口，再变成周家口镇。明朝翰林大学士、武昌人熊廷弼在《七律·过周家口》中写道：“万家灯火伴江浦，千帆云集似汉皋。”周家口商贸繁盛400余年，先后开辟22个渡口、115条街巷、10处会馆、8座清真寺、41座寨门、50余处庙宇，与朱仙镇、道口镇、赊旗镇合称为河南四大名镇，有“小汉口”和“南皮都”之称。商业的繁荣，也造就了周家口的美。清代就有颍岐春晓、浪里桃花、翠阁映霞、普济钟声、禹殿水云、太岸霁雪、瓷坊耀彩、桅杆晚照“周口八景”之说。

水赋予周家口灵性，河是周家口的命脉。随着周家口航运的发达和商业的繁荣，曲艺文化最先发展起来。高跷、旱船、八单、肘阁、耿阁、竹马、盘叉丰富多彩，周口龙舟享誉大江南北……清朝末年的剿捻，使中原名镇周家口成为军事重镇，一举名扬全国。曾国藩，与李鸿章、左宗棠、张之洞并称“晚清四大名臣”，他以剿捻总指挥的身份在周家口住了147天，留下了很多历史遗迹……

沙颍河，这条周口人的母亲河，在千帆竞发的桨声灯影中，在船工纤夫嗨哟嗨哟的号子声里，在捻军的金戈铁马和淮军的刀光剑影里，弯弯曲曲地流到现在。多少年来，它像一位历史老人，陪伴着逐步发展壮大的城市，静静地流淌着，向人们讲述着周家口兴衰荣辱的历史。

《湮没在历史中的周口故事》系列文章，读者可以从中了解周家口曾经的荣耀和辉煌的历史，增强历史文化厚重感，提高周口知名度、美誉度，增强人们热爱周口、建设周口、实现周口崛起的历史责任感。



移民告示图

在老周口人中，流传着这样的民谣：“问我祖先来何处，山西洪洞大槐树……”说我们周口人与邻县、邻省的人一样，都是从山西洪洞县大槐树下移民过来的。史料记载，明洪武四年（1371年）始，山西向河南、山东、河北等地移民。明洪武二十一年（1388年），山西泽、潞两州移民于陈州府。大量史料志书证实，从明初开始，周口大量接收移民，当时只不过数百户，时至今日，后裔就多了，可以说除少数民族和后来到周定居的商人外，我们的祖上多半是从山西省洪洞县迁移来的。

山西为什么要向中原移民？这要从元代谈起。元朝统治中国的89年中，兵乱、水旱、蝗虫、瘟疫等种种灾害，致使中原地区人烟稀少，土地荒芜，元政府只好把一些路（监察区名）降为州。后来，明朝也将许多州、府降格，名城开封由上府降为下府。明洪武十年，河南将12个州改为县，将60个县合并。

正当元末中原地区发生各种灾害之时，山西却是另一种景象，没有兵乱，风调雨顺，瘟疫蝗灾也相对较少，农业连年丰收，同邻省相比，社会安定，经济繁荣，人丁兴旺。加之邻省难民流入，使山西尤其是南部人烟稠密。据统计，明洪武十四年，河南有189.1万人，河北有189.3万人，而山西的人口却达到403万之多，超过河南、河北两省之和。

明朝建立后，各地官吏纷纷向朝廷报告本地荒凉情形。于是，朱元璋采纳了郑州知州苏琦、户部郎中刘九皋、国子监宋纳等人的奏议，确定了移民屯田战略决策。移民政策规定：对郡县荒芜田地，召乡民无田者移民垦辟，每户给15亩地，另给菜地两亩，有余力者还可多给田地；免3年租税；发给耕牛、种子、农具等等，以鼓励移民积极发展农业生产。从明初开始，到明永乐十五年，陆续有50年

的移民历史，较大批的有二三十次，从山西移出100多万人，其中，山西平阳府占一半以上。河南是接纳移民的重点之地，以开封府、陈州府、归德府（今商丘）、彰德府（今安阳）和怀庆府（今新乡）为最多，每府有10万人左右。按现在建制统计，河南17个地市的90个县接纳了移民，其中，陈州府有今川汇区、项城市、扶沟县、太康县、西华县、商水县、淮阳县和沈丘县（当时郸城尚未建县）。经移民，中原地区人口大量增加，劳动力得到解决，耕地面积扩大，农业丰收，税收增加，经济繁荣，社会安定。明洪武十四年，全国有1065.4362万户，到明洪武二十六年已增至1605.2870万户。明洪武元年，全国垦荒770余顷，到明洪武十三年全国垦荒面积发展到5.3931万顷。明洪武十八年，全国收入麦米豆谷2080.9517万石，到明洪武二十八年增至3278.9800万石。

据原《周口市志》记载，周家口最早的史料是从明洪武年间开始的。许多老周口人家的家谱（如赵、王、张、李、杨姓等人家）都记载着“始祖原籍山西省洪洞县××庄，于（明）洪武××年迁移此地……”移民初来时非常艰苦，他们在房倒屋塌的废墟上搭起了棚子，盖起了房屋，慢慢添置了农具，饲养了牲畜，村庄越发展越大，姓氏自然而然成了村庄名，如王庄、王响午、宁庄、聂堤、李庄、汤庄、雷坡等。

商水县境内八里湾王姓人家的始祖王诚是明洪武初年从山西洪洞县枣林村移至太康县官庄的。由于兄弟众多，他又从太康县官庄移至商水县八里湾，经过630年的繁衍生息，至今已有后裔27代，八里湾有3个行政村的村民是他的后裔。由于多种原因，他的后裔又移居四方，计有周口的川汇区、商水县、淮阳县、西华县、漯河、焦作的沁阳市、许昌、郑州市等地6万多人。

川汇区城南办事处有一个王许村，在他们的家谱中有这样一段叙述：明朝建立7年后，即1375年，明洪武皇帝了解到河南由于常年战乱，路断人稀，很多村庄无人居住，下令从山西洪洞县往河南等地移民，并在该县一个庙里的一棵大槐树下召集百姓开会，逐人登记，传令不到会者全部服役，到会者三丁抽一外迁。当时，我们的先祖正好有3个儿子，为了不使骨肉分离，父子商议易姓，大儿子用本姓王，二儿子报姓刘，三儿子报姓李，逐人登记后，封建官府强制参会的人全部迁居。我们的先祖只好领着3个儿子，离乡背井来河南商水辖区定居，同来的还有一户姓许的人家。当时，朝廷下令从山西往河南移民从第一批（1375年）开始到最后一批结束长达54年，历经3个皇帝，我们的先祖究竟是哪一批迁来的无从查起，看兄弟三人易姓躲避此事的程度，当属首批迁出洪洞县，被分到商水县城西北，沙河南1公里，离周家口6公里的一个村庄定居。该村原已无人，先祖便以王许两姓定村名，叫王许村。他们在这里垦荒种地，繁衍生息，随着后代人口的增多，又分为前王许村、后王许村、中王许村。明正统十二年（1447年），王许村遇灾害，姓许的人家因为人丁不旺，疑村名王许谐音亡许犯忌，移民他乡。王许村的村名沿袭至今。后来，中王许村、后王许村划归原周口地区，前王许村仍归商水，属汤庄乡均户庄行政村的一个自然村。

川汇区城南办事处前王营行政村的村头，竖着一块周口市地名办立的石碑，上面写着：（明）洪武年间，有王姓两兄弟从山西省洪洞县移民到此，哥哥住村庄的前面，称前王营村，弟弟住村庄的后面，称后王营村，因此而得名。

（未完待续）